

2007年,是中国汽车行业业绩拉出长阳的一年,沪深两市汽车类上市公司也纷纷捧出亮丽年报。就在“春光”一片明媚时,怎奈寒流悄然袭来。在进入2008年后,更趋激烈的市场竞争,不断上涨的原材料成本,屡创新高的能源价格,令中国汽车业面临严峻的发展态势。一时间,“2008年汽车行业整体将处于景气回落周期”甚嚣尘上,在“满产满销”的叫好声中略显突兀,让人不由对2008年汽车行业的走势心存疑虑,也不得不保持一份警惕。

“拐点论”悬疑笼罩2008年汽车业

◎本报记者 宦璐

从“增持”到“中性”,沪深股市汽车股的评级在短短三个月的时间里应声而降,股价也飞流直下。一个典型的例子是,汽车股的“龙头老大”上海汽车股价自去年10月15日创出32.9元历史新高后,一路下行至今年4月2日的12.37元,跌幅高达62.4%。

究其原因,固然有股市回调的影响,汽车股自然不能幸免。但是,汽车股沦为本轮调整的“重灾区”之一,更重要的原因在于,汽车行业在2008年面临太多的不确定因素。

悲观派:景气“拐点”

一个客观的事实是,基金自去四季度开始就对汽车股大量减仓,导致股价一路下跌。从2007年4季度和2007年3季度持有汽车股的变化情况来看,11家汽车重仓股被基金减持,基金对汽车及配件行业的配置处于低配状态。

从外部因素看,2008年高油价、经济景气下行和成本因素都将对汽车行业估值形成压力。而从行业自身的运行规律看,从2005年开始的一轮景气周期到2007年已达峰值,汽车行业的估值水平因此将回归合理,2008年难有超越大势的表现。

联合证券分析师姚宏光在名为《景气高峰已过,估值将归合理》的研究报告中,将汽车行业评级下调至“中性”。他对《上海证券报》重新解读这份研究报告时称,我不是看空汽车行业,如果是,我的评级就不是“中性”,汽车股仍然是个好的选择。”

他认为,从2006年至2007年,从证券投资的角度来看,投资汽车股能获得超额收益。相对于沪深300,汽车股的估值折扣较低。但这种情况在今明两年将不会出现。

客观地说,现在汽车行业的基本面发生了变化,一个最直接的变化就是汽车赢利增速快速下降。产能高速利用,边际效应递减,产能利用率也将下降。可以预计的是,进入2008年以来,去年高速增长的汽车厂商都会纷纷扩产,形成3至5年的产能储备,不可避免地造成产能过剩。”

同样,中金公司在今年2月出台的一份研究报告中也指出,宏观背景和行业规律共同推动汽车行业

乐观派:满产满销

“满产满销”的客观数据是乐观派的有力武器。

来自中国工业协会的朱一平告诉记者,一季度,汽车销售达到257.87万辆,同比增长21.42%。分车型看,商用车的销售增速为24.06%,好于上年同期,乘用车销售增速为20.41%,略低于上年同期。一季度汽车产销率为102.36%,也处于一个较高水平。她认为,在通货膨胀、原材料涨价和南方冰雪灾害等不利因素影响下,我国汽车行业一季度仍保持与上年同期基本持平的增长速度,说明该行业2008年增长动力依然强劲。

另外,业内人士表示,内需和出口市场的增长预期仍然乐观,预计2008年汽车销量增长率仍将将达到16%至18%,未来5年复合增长率有望维持在10%以上水平。

在平安证券研究所汽车行业分析师余兵看来,销量和赢利增长在今年都将没有问题。当然,在去年庞大的基数之上,销量和利润的增长幅度会有所下降,但汽车行业的基本面没有大的改变。

余兵对本报记者表示,现在来看,轿车行业的股票下跌较快,但客车和零部件企业下跌情况没有大盘那么严重。具体企业要具体对待。比方说上汽,去年20亿的赢利是来自股票收益,投资者料今年很难达到100多万美元足以。



解读汽车股2007年报:怎一个好字了得

◎本报记者 吴琼

2007年,中国汽车业依然是风景独好。

在大洋彼岸的美国通用汽车、福特汽车分别亏损387亿美元、27亿美元的同时,一汽集团、上汽集团、东风汽车集团、长安汽车集团等16家汽车工业重点企业集团利润创出五年来新高,达610.07亿元,同比增长65.14%。中国汽车工业协会的统计数据显示,这16家企业(集团)占据了全行业近半的销售收入和利润。

近日,记者对已披露年报的汽车类上市公司进行初步统计后发现,多数中国汽车类上市公司表现优于行业平均水平。

行业增长高于预期 整体上市提升业绩

透过部分汽车类上市公司的报表,可以发现:中国汽车类上市公司呈现出四大特征。

第一大特征如长江证券汽车分析师易俊丰所言,商用车业绩明显高于预期,且2008年预计仍将持续。”

在轻卡市场上,表现最为突出的莫过于福田汽车。其年报显示,2007年,福田汽车共实现278亿余元的主营业务收入,同比增长约40%;净利润达3.88亿,同比增长642.88%。在福田汽车的主营业务



收入中,轻卡占60%的份额。

2007年中国重型货车(总质量>14吨)销量达9.31万辆,同比增长69%;重卡成为涨幅最大的细分市场。在该领域居垄断地位的中国重汽、潍柴动力均发布了预增公告,其中中国重汽预计其2007年业绩同比大幅增长150%至200%。

易俊丰认为,2008年仍有8.9个省市将实行新的计重标准,将进一步刺激重卡需求,故2008年重卡仍将保持高增长。但2009年,随着未实行新计重标准的省市减少,国内重卡市场将可能出现拐点。”

第二大特征表现为低端自主品牌盈利能力正在不断下降。以东风汽车的轻卡为例,2007年销量达114606辆,同比增长14.3%;但毛利率却出现较大幅度的下滑,减少了1.11个百分点。

第三大特征是,中国汽车集团再次萌生打造自主品牌乘用车的冲动,但新打造的低端自主品牌轿车未见盈利。长安汽车的年报显示,2007年,长安汽车本部亏损1亿元。本部生产的车型有自主品牌的CM8、奔奔、杰勋及交叉乘用车。而作为长安汽车另一自主品牌生产基地的江铃控股,主要生产陆风系列乘用车。2007年江铃控股利润为0.98亿元,扣除控股41%的江铃汽车(江铃汽车净利润约为7.59亿元),可见江铃控股自主品牌亏损了2亿余元。

第四大特征为整体上市推高上市公司业绩。尽管部分公司的主营业务收入、利润增长幅度较大,但2007年与2006年可比性不强。”国泰君安汽车分析师张欣表示,因为2006年底、2007初,一些公司进行了资产置换或者整体上市。“以上海汽车为例,2006年11月,上汽集团的核心资产正式进入上海汽车,因此以50%的股权计,上海大众、上海通用仅11月、12月两个月的销售利润和收入计入上海汽车。此前,因上海汽车持股上海通用20%,故上海通用的销售收入不计入上海汽车,仅作为投资收益计入上海汽车的利润。

自主研发投下重金 利率贡献未来可期

相比2007年,2008年中国汽车业面临的形势显然较为严峻:不断上涨的原材料价格,难以上涨的成品价格,激烈的市场竞争。为此,各家汽车公司纷纷采取不同的对策。

对策之一就是,基于产品的未来竞争力、提高盈利能力的考虑,各大汽车企业尤其是主攻乘用车的汽车企业大举投资自主品牌的研发和生产。

在自主品牌的投入上,上海汽车及其母公司上汽集团投资规模居国内上市公司及前三大汽车集团之首。且不谈此前上汽集团的研发投入,单论上海汽车就相当可观。根据上海汽车2007年财报

显示,2007年12月,上海汽车发行可分离债共募集约63亿元,其中自主品牌一期、二期分别计划投资36.8亿元、36.72亿元。目前,自主品牌建设一期已投资了6.08亿元。此外,上海汽车计划技术中心一期投资6.34亿元,目前已投资1.59亿元;计划技术中心研发投入12.9亿元。

在上汽集团之外,一汽集团也在自主品牌乘用车上投下巨资。根据一汽集团公司一汽轿车年报显示,其计划投资21亿元,其中自主品牌投资超过15亿元,占总投资的七成左右。自主品牌轿车B131的技术改造中,固定资产投资高达8.21亿元。

此外,在一汽轿车的第二发动机厂新厂区自主开发B级轿车发动机,自主研发投资达6.95亿元,未来产能将从5万台提升到9万台,该款发动机主要匹配自主开发的B、C级轿车,投资的建设期为一年半。

这些汽车类上市公司之所以大手笔投入自主品牌研发,主要动力源于自主品牌成长潜力和未来的利润贡献力。

在前三大汽车集团及其旗下子公司中,初尝自主品牌“甜头”的有上海汽车和一汽轿车。尽管目前暂无法确认自主品牌运营实体的收益,但上海汽车自主品牌荣威和一汽集团奔腾销量理想却是不争的事实。

上汽集团一位高层在机构投资者座谈会上曾表示,未来数年后,

自主品牌将成为支撑公司高速发展的重要动力。”

招商证券汽车分析师汪刘胜显得更为乐观,2008年,自主品牌将支撑各家汽车公司业绩高增长。”汪刘胜的这一推断源于一汽轿车。根据一汽轿车的年报显示,2007年上半年,其整车毛利率仅为21%;但2007年下半年,一汽轿车的整车毛利率超出了28%。

导致一汽轿车整车毛利率提高的主要原因是自主品牌销量的提升。自主品牌轿车奔腾的月度盈亏平衡点为月销2000辆。2007年上半年,奔腾月销量约为1000辆;2007年7月份后,奔腾月销量达到2000辆左右;2007年12月,奔腾月销量达4000余辆。”

另一对策为加速产业与金融的结合,如通过汽车金融公司、财务公司对经销商、消费者发放贷款等方式,来增强公司下属品牌的竞争力,推动销量增长。在规模做大的同时,汽车金融公司也实现盈利。

据统计,2007年中国汽车金融公司首次实现大范围的盈利。来自上海博思企业管理咨询有限公司的数据,2007年,已开业的8家汽车金融公司实现盈利约1647万元。这8家公司总资产达284.98亿元,其贷款余额达255.15亿元,总负债为228.22亿元,所有者权益为56.76亿元。